
Formationskontrolle 
Georgs Gang



Graphentheorie:

• G=(V,E)
• V... Knotenmenge
• E... Kantenmenge
• Eine Kante= zwei Knoten
• Ungerichtete {} und gerichtete 

Graphen ()
• Stabile und instabile Graphen



Minimal stabile Graphen mit 6 Knoten



Lösungsansätze für eine beliebige Formation:

Formation:



• Leader- und Co-Leaderdrohne sind 
verknüpft

• Andere Drohnen richten sich nach 
ihnen aus

Lösungsansatz 1:



Lösungsansatz 2:

 Leader im Schwerpunkt

 Stabile Dreieckstruktur mit 

möglichst kurzen Abständen



• Leader mit Co-Leader 
verknüpfen

• einen Knoten wählen
• mit zwei Eckpunkten 

von einem vorhandenen Dreieck 
verbinden -> Dreiecksstruktur

• Dabei dürfen sich keine Kanten 
schneiden

Lösungsansatz 3:



Positionsberechnung der Drohnen



Lösung mit Kreisschnittpunkten

• Der Algorithmus erstellt zwei Kreise.
• Das Programm sucht zuerst nach Schnittpunkten. Falls sie existieren,  

wählen wir den näheren und bewegen unsere Drohne dorthin.
• Wenn die Kreise sich nicht schneiden, bewegt sich die Drohne an 

einen zufälligen Ort.



Programmablauf:

• 6 Knoten • 5 Knoten



Formationskontrolle 
Zsombor, Jonas, Jonathan, Hannah, Lisa, Stella, Elias, Laurenz 


